
CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ 
ESTADO DO CEARÁ 

 
ATA DA VIGÉSIMA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO 
LEGISLATIVO DA CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ DO ANO DOIS MIL E 
VINTE E TRÊS. 
 
Aos treze dias do mês de Junho do ano 2023, terça- Feira, às dezoito horas 
e cinquenta e quatro minutos, teve início a Vigésima Terceira Sessão 
Ordinária do Primeiro Período Legislativo da Câmara Municipal de Baturité, 
realizada com as presenças dos seguintes vereadores, num total de onze: 
LUCIANO FURTADO, PRESIDENTE, JOSIVAN PEREIRA, O BAMBAM, VICE-
PRESIDENTE, ROSE ANDRADE, PRIMEIRO SECRETÁRIO, CLARISSA CALADO, 
SEGUNDO SECRETÁRIO, RENALDO BRAGA, PAULO CANTOR, DR. MARCELO 
CARDOSO, DR. WAGNER SARAIVA, VAGNÉ NOGUEIRA, WILL MACIEL e 
GILMÁRIO DA SILVA. Não compareceram e justificaram suas ausências os 
vereadores NILTON NETO e VALDIM OLIVEIRA. Havendo número legal, o 
Presidente LUCIANO FURTADO deu por aberta a presente Sessão Ordinária, 
cumprimentando a todos e fazendo com os presentes as orações do Pai 
Nosso e Ave Maria, sendo a mensagem de fé feita pelo vereador WILL 
MACIEL. LUCIANO FURTADO autorizou em seguida o Senhor Carlos Gardel 
fazer a leitura da Ata da Sessão Anterior, que foi aprovada com um adendo 
do vereador RENALDO BRAGA, que falou que a matéria de valorização dos 
enfermeiros foi enviada de forma errada para a Câmara e cobrou do 
Prefeito Herberlh uma solução definitiva para os profissionais. Foram feitas 
a seguir pelo Senhor Liduino Cardoso, Diretor Geral da Casa as leituras do 
Expediente e da ordem do Dia: EXPEDIENTE: CORESPONDÊNCIAS 
EXPEDIDAS: Ofício 215/23, comunicando ao Dr. Antônio Forte/Promotor 
da 1ª PmJBTT de nossa Comarca, do envio do Ofício 212/23 ao Sr. João 
Filho/Chefe de Gabinete, solicitando informações das providências 
tomadas quanto ao Inquérito Civil nº 06.2023.00000783-5 - Auditoria do 
Fundo de Previdência do Município. Ofícios 216 a 218 e 222/23, 
direcionando as Secretarias de Infraestrutura, Ação Social e Saúde e a 
Fecomércio/Fortaleza, alguns requerimentos de autoria de alguns Edis 
desta Casa. Ofícios 219, 223 e 224/23, enviando ao Prefeito Herberlh, 
cópias dos Autógrafos de Leis 2.225 a 2.238/23 - ‘’denominações de 
diversas CEI’s; cria os componentes do município de Bté/Estado do Ceará 
do Sisan; e, autorização para celebração de convênio com os municípios 
que indica, e dão, outras providências’’, para os devidos conhecimentos e 
as possíveis sanções do Executivo.  Ofício 220/23, comunicando ao Prefeito 
Herberlh, aprovação de sua Mensagem nº 034/2023, que trata do VETO 



integral, por contrariedade ao interesse público, ao conteúdo do 
‘’Autógrafo de Lei 2,219\2023 - que dispõe sobre a adequação da 
remuneração mínima dos profissionais da enfermagem ao Piso Salarial 
Profissional Nacional, e dá outras providências’’. Ofício 221/23, devolvendo 
ao Prefeito Herberlh, a ‘’MSG nº 016/23 com o PLO 015/23 - modifica a Lei 
nº 952/1992, que institui o Conselho Municipal de Saúde, e dá outras 
providências’’, com uma cópia do Parecer Jurídico nº 006/23, oriundo do 
conceituado Dr. Gustavo de Souza Lopes/Procurador desta Casa. Ofício 
226/23, respondendo Ofício 003/2023/1ªPmJBTT do Dr. Antônio 
Forte/Promotor de Justiça que trata sobre os procedimentos de processo 
licitatório para apresentações artísticas em nosso 
município. Apresentação da prestação de contas desta Casa, referente ao 
mês de abril deste ano, a disposição dos Vereadores, cidadãos e que possa 
interessar. CORESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: Ofício 106/23, da Sra. Vanda 
Anselmo/Secretária de Ação Social, solicitando a liberação do Plenário, para 
realizar o Fórum Comunitário de Lideranças, no dia 23 deste mês, a partir 
das 08hs. Ofício 688/23, do Sr. João Filho/Chefe de Gabinete, enviando 
cópias das Leis 2.214 a 2.217/23, constando de diversos assuntos de 
interesse de nosso município, devidamente sancionadas pelo Prefeito 
Herberlh Mota. Ofício GAB 5107/23, da Sra. Stela Cavalcante/Secretária 
Executiva de Planejamento e Gestão de nosso Estado, respondendo Ofício 
desta Casa, quanto a requerimento do Vereador WILL MACIEL. ORDEM DO 
DIA: MOÇÃO DE PESAR do Presidente LUCIANO FURTADO, provado por 
todos, pelo falecimento do Sr. Francisco Evaldo Pontes da Silva, o popular 
Evaldinho, ocorrido no dia 16 de maio de 2023 no hospital municipal da 
cidade de Unaí, Estado de Minas Gerais, aos 62 anos de idade. O corpo foi 
velado nesta Casa e sepultado no cemitério São Miguel de Baturité. O 
Evaldo Pontes foi um cidadão exemplar, sendo caminhoneiro, Presidente 
do Balneário e vereador de Baturité de 2001 a 2004. LUCIANO FURTADO 
ressaltou que lamentou a partida do Evaldinho e cumprimentou a família 
do mesmo, presente à Sessão. A palavra foi dada a seguir aos Sr. Timóteo 
Lima, auxiliar de enfermagem e funcionário municipal de Baturité. Timóteo 
falou que veio ao plenário usar um direito de resposta e por ter sido atacado 
injustamente pela Sra. Evelma na Sessão anterior por ter batido palmas 
para o Sr. Quintino do SINDSAUDE. Não sabia que era proibido aplaudir 
alguém. Saiu do SINSEMB por vários motivos, inclusive motivos políticos e 
com tom de ameaças, o que o prejudicou até psicologicamente. Viu que o 
sistema é politizado e não concordou com mesmo, pois é ético e se orgulha 
em ter saído do órgão, em ter priorizado sua família. É ético e profissional 
no seu local de trabalho e tem a consciência limpa e isso é o que mais 



importa. Mensagem ADITIVA 002/23, SUBSTUTIVA A MSG 35/23 com PLO 
033 do Prefeito Herberlh – adequação do salário base mínima dos 
profissionais da enfermagem ao Piso Salarial Profissional Nacional, e dá 
outras providências. Os vereadores ROSE, BAMBAM, VAGNÉ, WILL MACIEL, 
GILMÁRIO, MARCELO CARDOSO e CLARISSA CALADO falaram sobre a vitória 
da categoria da enfermagem e sobre a reunião que tiveram com o Prefeito 
Herbelh para tratar sobre o tema, O que levou a vitória. WILL falou que 
várias demandas da saúde foram apresentadas ao Prefeito e ao IGC, o que 
prova que esta Casa tem lutado pelos servidores em geral. MARCELO 
CARDOSO frisou que o momento acontecido hoje com o Prefeito e os 
vereadores merece destaque. Houve um grande avanço e Baturité hoje é 
uma cidade viva com situações avançadas. CLARISSA CALADO ressaltou que 
no ano passado fez um PLI sobre o piso da enfermagem, mas o mérito é dos 
profissionais e do Presidente Lula. A matéria foi enviada para o parecer da 
CFO quando todos os vereadores pediram dispensa, sendo aprovado por 
todos. Em seguida o Presidente LUCIANO FURTADO pôs a referida 
proposição em votação, sendo anuída por unanimidade. Mensagem 
ADITIVA 003/23 SUBSTITUTIVA A MSG 036/23 com PLO 034/23 do Prefeito 
Herberlh – promove a modernização da estrutura administrativa do Poder 
Executivo Municipal, e dá outras providências. Matéria encaminhada para 
o parecer da CFO quando os Vereadores PAULO CANTOR, GILMÁRIO e 
VAGNÉ pediram dispensa, sendo aprovado por todos. Logo após o 
Presidente LUCIANO FURTADO pôs em votação a mencionada proposição, 
sendo aprovada por unanimidade. Mensagem 037/23 com PLO 035/23 do 
Prefeito Herberlh – concessão de termos de permissão da Praça do Salgado, 
no município de Baturité e dá outras providências. Matéria enviada para o 
parecer da CJR quando os vereadores VAGNÉ NOGUEIRA e GILMÁRIO DA 
SILVA pediram dispensa, sendo aprovado por todos. A matéria foi em 
seguida posta em votação e aprovada por unanimidade. Mensagem 038/23 
com PLO 036/23 do Prefeito Herberlh – realizar cessão onerosa do direito 
a concessão de uso do espaço público para realização de eventos, e dá 
outras providências. Matéria encaminhada para o parecer da CJR quando o 
Vereador VAGNÉ pediu dispensa, sendo aprovado por todos. Logo após, o 
Presidente LUCIANO FURTADO pôs em votação o referido projeto, sendo 
anuído por unanimidade. MOÇÃO DE PESAR do vereador DR. WAGNER 
SARAIVA aprovada por unanimidade, pelo falecimento do Sr. José Luiz da 
Silva, o Zequinha, falecido no dia 01 de junho/23. O Zequinha era amigo de 
todos e presente na comunidade religiosa e atuante na matriz de Cristo Rei 
no Putiú. DR. WAGNER explicou que o Zequinha foi funcionário da REFSA 
por 31 anos e um cidadão exemplar. Foram aprovados e comentados os 



seguintes Requerimentos escritos e Verbais: REQUERIMENTO Nº96/23 do 
vereador WILL MACIEL, pedindo a CAGECE local que faça a expansão da 
rede de água de 70 metros no loteamento Segundinho, na Rua José Felipe 
do Carmo, próximo à casa do Diogo no Bairro Putiú. O trecho não tem 
abastecimento de água potável e a população anseia por este benefício. 
REQUERIMENTO Nº 97/23 DA Edil ROSE ANDRADE, pedindo ao Prefeito 
Herberlh que faça a construção de uma Brinquedoteca e a restauração da 
Praça Osmar Marinho, no Putiú. REQUERIMENTO Nº 98/23 DA Edil ROSE 
ANDRADE pedindo ao Prefeito Herberlh que faça reparos nas estradas 
vicinais das comunidades Serra Verde e Pelada, no Candeia, pois as estradas 
estão esburacadas e prejudicando o tráfego de veículos e causando riscos 
de acidentes. REQUERIMENTO Nº 99/23 DA Edil ROSE ANDRADE pedindo 
ao Prefeito Herberlh que interceda junto ao Governador Elmano Freitas 
para que o mesmo coloque asfalto na rua Fiscal José Furtado Filho 
localizado no Bairro Nossa Senhora Auxiliadora, Alto da Cruz até a Igreja e 
no trecho de acesso a Areninha da Manga. ROSE prestou homenagem ao 
Sr. Evaldo Pontes, uma pessoa digna. Já sabe a dor da perda de um pai, mas 
Deus é que sabe de tudo e a vontade de Deus e que prevalece e ameniza a 
dor. REQUERIMENTO Nº 089/23 DA Edil CLARISSA CALADO pedindo a Dra. 
Vanda Anselmo e equipe do CREAS que venham a esta Casa para participar 
de uma audiência pública para debate de interesse comuns a classe 
LGBTQIAP e suas políticas públicas de prevenção do município. 
REQUERIMENTO Nº 90/23 DA Edil CLARISSA CALADO pedindo ao Prefeito 
Herberlh que faça uma limpeza no poço profundo do Coió de Cima e a 
construção de uma calçada e manutenção com troca de torneiras. Pede que 
seja feita fiscalização para evitar possíveis “gatos”, ligações clandestinas 
nos poços das propriedades privadas. REQUERIMENTO Nº 92/23 DA Edil 
CLARISSA CALADO, pedindo a Dra. Vanda Anselmo da STDS e ao Sr. André 
William de França Gurgel, Diretor do Cartório eleitoral de Baturité que 
realize ações nas escolas do Município para que os alunos possam tirar a 
primeira via de RG, CPF e Título de Eleitor. REQUERIMENTO Nº 93/23 DA 
Edil CLARISSA CALADO, convidando a Direção do Consulado Alvinegro de 
Baturité para participar de uma Sessão desta Casa para receber uma 
homenagem justa pelos 109 anos de fundação do CEARÁ e pelo 
tricampeonato da Copa do Nordeste, em data a ser definida. 
REQUERIMENTO Nº 94/23 DA Edil CLARISSA CALADO, pedindo ao Prefeito 
Herberlh que disponibilize um ônibus para levar a classe LGBT+ para a XXII 
parada pela diversidade sexual do Ceará, no dia 25 de junho na praia Beira 
Mar em Fortaleza. REQUERIMENTO Nº 95/23 DA Edil CLARISSA CALADO, 
pedindo ao Sr. Tiago Viana da AMTB que faça uma faixa de pedestre 



iluminada no mesmo modelo que foi feita em Fortaleza, a primeira cidade 
da América Latina a fazer faixa de pedestre com iluminação. CLARISSA 
CALADO disse que trabalha muito e conseguiu 600 mil reais para 
calçamento em Baturité, além de outros benefícios. REQUERIMENTO 
VERBAL da Edil CLARISSA CALADO, pedindo ao Governador Elmano de 
Freitas que libere para Baturité mais asfalto do Projeto Sinalize para 
beneficiar várias comunidades da zona rural e zona urbana de nosso 
Município. REQUERIMENTO VERBAL da Edil CLARISSA CALADO pedindo ao 
Prefeito Herberlh que faça calçamento em pedra tosca nas comunidades 
Raposa, São Francisco e Vila Nova. REQUERIMENTO VERBAL do vereador 
PAULO CANTOR, pedindo ao Prefeito Herberlh um redutor de velocidade 
em frente ao novo colégio da comunidade Sanharão, Centro. 
REQUERIMENTO VERBAL do vereador PAULO CANTOR, pedindo ao Prefeito 
Herberlh e AMTB uma passagem de Pedestre em frente a BDI, Sanharão. 
REQUERIMENTO VERBAL do vereador PAULO CANTOR, pedindo um redutor 
de velocidade na Avenida Dom Bosco, para facilitar a saída e entrada dos 
veículos que entram e saem do bairro Lages, na entrada da casa da Dona 
Nina e do Sr. Alberto Viana. Os vereadores PAULO CANTOR e VAGNÉ, 
cumprimentaram a família do ex-vereador Evaldo Pontes e lamentaram o 
falecimento acontecido hoje do cidadão Bizu, um grande homem, morador 
do bairro Lages. Foi o Bizu que construiu os gabinetes desta Casa, disse 
VAGNÉ e hoje a comunidade Lages sofreu um grande impacto, pois o 
cidadão Bizu era querido por todos e a comunidade está de luto. A palavra 
foi dada ao Dr. Micael Nobre, responsável pelo setor de medicamentos do 
Município, que veio a pedido do Prefeito Herberlh. Dr. Micael falou que 
procura trabalhar coletivamente e Baturité é exemplo para todos, mesmo 
com as dificuldades. O Governo Elmano aumentou sua contrapartida e isso 
ajudou bastante. Baturité fez a opção da compra direta e os pacientes 
recebem os medicamentos em casa. A demanda hoje da losartana foi 
planejada para três meses, mas 50 mil losartana só dava para apenas um 
mês. Muito mais medicamentos estão entrando no Farmácia Popular e o 
paciente tem a opção das farmácias. Outra opção é o ABC Farma, a farmácia 
clínica e cuidado farmacêutico. A assistência farmacêutica faz um trabalho 
de excelência e coletivo para a qualidade de vida de todos os usuários. 
MARCELO CARDOSO falou que o Micael Nobre é um ótimo profissional e 
isso tem ajudado muito. Micael falou que sua equipe trabalha de domingo 
a domingo pela qualidade de vida. CLARISSA CALADO lembrou que a Sessão 
da Câmara Mirim será segunda feira ás 16:30h e as 14:30h haverá audiência 
pública. Micael falou que o município trabalha com prevenções para 
prevenir contaminações sexuais. DR. WAGNER falou que conhece bem o 



trabalho de excelência realizado pelo Micael. VAGNÉ falou que o Dr. Micael 
é um ótimo profissional. ROSE disse que conhece o trabalho do Dr. Micael, 
pois já trabalhou com o mesmo. CLARISSA CALADO falou que o Governo 
Lula já melhorou muito a saúde em nosso País. Nada mais havendo a tratar, 
a Edil ROSE ANDRADE deu por encerrada a presente Sessão Ordinária, 
sendo lavrada pelo Senhor Carlos Gardel a presente ata, que após ser lida e 
achada conforme será aprovada e assinada pelos vereadores presentes. A 
presente Sessão Ordinária foi levantada às vinte e uma horas e quinze 
minutos. PLENÁRIO VEREADOR GERARDO FÉLIX DE SOUZA. 

SALA DAS SESSÕES LEGISLATIVAS DA CÂMARA MUNICIPAL 
DE BATURITÉ AOS TREZE DIAS DO MÊS DE JUNHO DO ANO 
DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 
                         
                            MEMBROS DA MESA DIRETORA 
 
                   ________                                           
                       PRESIDENTE LUCIANO GOMES FURTADO 

         ________ 
                                                                

VICE- PRESIDENTE JOSIVAN DOS SANTOS PEREIRA – 
BAMBAM 

         ________                                                        
          PRIMEIRO SECRETÁRIO MARIA ROSENILDA ANDRADE 
         ________ 
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                     VEREADOR JORGE RENALDO NOGUEIRA BRAGA 
 
                                             NÃO COMPARECEU 
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                     VEREADOR FRANCISCO DE PAULA RIBEIRO LIMA  
______________________________________________________
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         VEREADOR FRANCISCO MARCELO CARDOSO 
ALEXANDRE 
                                         
         VEREADOR FRANCISCO WAGNER REGO SARAIVA 
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                     VEREADOR VAGNÉ NOGUEIRA NASCIMENTO  
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                    VEREADOR FRANCISCO GILMÁRIO DA SILVA 
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